

印尼-中国泉州侨批文化交流论坛 100余位学者、作家“云”交流

中新网泉州3月18日电（吴冠标）“印尼-中国泉州侨批文化交流论坛：侨批文化与印尼侨批漫谈”18日在侨乡福建泉州举办，100余位学者、作家“云”交流，深入挖掘侨批所蕴含的精神内核和文化内涵，共同推进侨批主题文学创作，拓展海内外文化交流互鉴。

“侨批”源于闽南语，“批”即为“信”，是海外华侨华人寄给中国国内侨眷书信与汇款的合称。作为“信款合一”的特殊家书，侨批漂洋过海，诉尽海外游子对故里亲朋的一片深情。2013年，中国“侨批档案——海外华侨银信”被联合国教科

文组织列入世界记忆遗产名录。

“侨批浓缩了南来打拼的先辈们的创业史与家国情怀。”印尼华文写作者协会主席袁霓说，印尼有许多珍贵的侨批历史和回忆，如今的当务之急就是要把这些历史挖掘出来。“时间不等人，用手中的笔留下侨批记忆，是我们的责任。”

会上，泉州华侨历史学会副秘书长刘伯孳以“印尼侨批的特色与内涵”为题，分享印尼侨批的历史以及对侨批未来研究方向思考。

他指出，印尼侨批的丰富性毋庸置疑，但是目前发现的数量少，估计占闽南

侨批整体约1%，整个家庭或家族的侨批量非常少，体量不足作为研究家族或家庭的基础。“希望有更多的印尼侨胞加入侨批研究、侨批文学写作队伍，共同挖掘侨批中的文化内涵、文化融合特色等。”

泉州市文联副主席郭培明则认为，当前侨批虽然失去了实用价值，但蕴含在其中的诚信经营、分工合作、海纳百川、不断创新等精神文化内核仍然在一代代海外华侨华人血液中流淌，创造着无数经济、文化的奇迹。“期待在不久的将来，会有更多侨批题材的优秀作品问世。”

“一纸乡愁入

梦来，咫尺天涯皆是情。”泉州市侨联主席温锦辉表示，此次论坛是一次新的探索和尝试，旨在促进侨批文化在海外华裔族群生根发芽，唤起他们的乡愁记忆和祖籍的意识，鼓励他们共同弘扬传承侨批文化和华侨精神，拓展中

印尼文化交流互鉴。

作为著名侨乡，泉州近年来建立了福建省首个地市级侨批专门展示馆泉州侨批馆，并连续举办两届侨批主题文学创作大赛，在海内外引起了热烈的反响，不断推动侨批研究和挖掘利用。（完）



3月18日，印尼-中国泉州侨批文化交流论坛“云”举办。吴冠标 摄

中国入境政策再放宽 华侨华人获实惠抓机遇

中新社北京3月17日电（记者 徐文欣）“入境政策调整后，我第一时间订了回国的机票，已经开始收拾行李，希望立马回到久违的家乡广州，见见亲朋好友！”巴拿马华助中心主任陈智兴说。

3月15日零时起，中国国家移民管理局调整外国人来华签证及入境政策，恢复2020年3月28日前签发且仍在有效期内的签证入境功能，恢复海南入境免签、上海邮轮免签、港澳地区外国人组团入境广东免

签、东盟旅游团入境广西桂林免签政策等。

陈智兴说，今年他将多次往返于巴拿马与中国，可以说，此次政策调整是海外华侨华人期盼已久的好消息，这标志着政府、企业和个人层面的交流活动将全面恢复。

加拿大共生国际传媒社长胡宪认为，海外华侨华人重亲情、恋故乡，此次外国人来华签证及入境政策的调整，会提高华侨华人回国探亲、旅游以及投资的积极性。

“作为海外华文媒体人，我认为世界对中国的了解并不全面。便利的旅行机制可以吸引更多外国朋友看看开放的中国、感受中华文化、促进人文交流。”胡宪说。

中国入境政策的调整让国际往来变得更加便捷。法国中法关系促进会常务副会长王云儒表示，身边不少外国朋友递交了前往中国的签证，即将开启向往已久的东方之旅，相信将有更多外国游客来到中国，也有更多中国游客

走向世界。

文莱广西总商会会长郑作亮已经规划好三次国际行程。他表示，中国有着巨大的优质市场，是海外投资商青睐的投资热土。入境政策的放宽给投资商来华带来极大便利。海外投资商在中国的衣食住行会直接推动中国经济的增长，他们带来的订单则为中外经贸往来注入强劲活力。

郑作亮说，最近已有不少企业前来咨询，希望加速海外仓的布局，开拓海外市场。同

时，中国前往海外的考察团数量也不断增多，期待有更多务实的成果落地。

王云儒从事葡萄酒行业多年。他表示，中国的葡萄酒市场与全球贸易发展息息相关，过去一段时间，中国葡萄酒市场的蛋糕有所缩小，此次入境政策的调整让世界看到中国扩大开放的信号，酒水集团也纷纷加紧在中国的布局。（完）